

В объединенный диссертационный совет  
Д 999.017.03 на базе ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет  
имени Иммануила Канта», ФГБОУ ВО «Российский государственный  
педагогический университет имени А.И. Герцена»,  
ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»  
236006, Калининград, ул. Фрунзе, д.6, зал заседаний диссертационного совета

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации «Расследование преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду», представленной Кот Екатериной Александровной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность

Тема диссертационного исследования Кот Екатерины Александровны обладает большой актуальностью, поскольку развитие и распространение электронных средств коммуникации способствует интенсивности распространения в сети Интернет информации, направленной на пропаганду совершения суицидов несовершеннолетними. При этом процессы негативного воздействия на подростков отличаются доступностью, анонимностью и оперативностью, охватывая большую аудиторию.

Автор отмечает, что действующее уголовное законодательство предусматривает ответственность за доведение, склонение, содействие, побуждение несовершеннолетних к совершению самоубийства с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе и сети Интернет (ст.ст. 110, 110.1, 110.2 УК РФ). Приведенные в диссертации данные официальной статистики показывают, что преступления в указанной сфере являются в значительной степени латентными (с. 4). Показано, что в научной литературе данная проблематика практически не разработана, накопленный опыт предварительного следствия по делам рассматриваемой категории не систематизирован. Все это справедливо обусловило актуальность избранной темы диссертационного исследования (с. 5).

Среди изложенных в автореферате задач особый интерес вызывают:

– определение структуры криминалистической характеристики преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных со склонением несовершеннолетних к суициду, описание содержания ее элементов; исследование закономерных связей между элементами механизма совершения преступления рассматриваемой категории и установления их корреляции;

– типизация исходных следственных ситуаций по делам о преступлениях исследуемой категории, разработка алгоритмов действий следователя по их разрешению;

– разработка научно обоснованных рекомендаций по организации и тактике производства отдельных следственных действий при расследовании преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду;

– выявление проблем и особенностей использования специальных знаний в процессе расследования названного вида преступлений, разработка рекомендаций по их криминалистической профилактике.

Эмпирическую базу исследования составляют материалы следственной и судебной практики, изученной автором в 22 субъектах Российской Федерации, результаты опроса 765 респондентов различных категорий, что делает полученные выводы убедительными и достоверными.

Две главы диссертации, включающие в себя шесть параграфов, отражают логику проведенного исследования и взаимно согласованы. Семь приложений иллюстрируют исследовательскую деятельность автора, который имеет десятилетний опыт работы в органах МВД РФ (преступления несовершеннолетних) и досконально знает предмет своего научного интереса.

Практическое значение диссертационной работы получило успешную проверку в деятельности органов прокуратуры и СК РФ (Калининградская область), научные положения исследования Е.А. Кот применяются в учебном процессе региональных вузов (Балтийский федеральный университет

им.И.Канта, Калининградский филиал Санкт-Петербургского университета МВД России), что подтверждено соответствующими документами.

Высокое качество диссертационного исследования – первого в России по избранной теме – не вызывает сомнений. Апробация работы включает в себя 14 публикаций (5 из них – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ), часть материалов нашла отражение в докладах на научных конференциях различного уровня и на «круглых столах» в вузах России (с. 14).

На наш взгляд, диссертация могла бы выглядеть еще более интересной при дополнении ее эмпирической базы результатами опросов судебных экспертов (психологов и психиатров), а также опросов работников органов дознания, специализирующихся на проведении оперативно-розыскных мероприятий с использованием сети Интернет. Вместе с тем, эти замечания нельзя отнести к недостаткам работы, их следует рассматривать в качестве повода к научной дискуссии.

В целом можно заключить, что рассматриваемая диссертационная работа отличается оригинальностью подходов к рассмотрению поставленных задач, независимостью суждений, качественным теоретическим уровнем проведенного исследования.

Диссертация на тему «Расследование преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду» является самостоятельной научно-квалификационной работой, по содержанию и форме соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п.9-11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. От 11.09.2021 г., с изм. От 26.05.2020 г.), а ее автор – Кот Екатерина Александровна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Отзыв подготовлен доцентом кафедры юриспруденции ФГБОУ ВО «Иркутский национальный исследовательский технический университет», кандидатом юридических наук (специальность 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность), доцентом Николаем Николаевичем Китаевым

<sup>24.03.22г.</sup>  
Доцент кафедры юриспруденции  
ФГБОУ ВО «Иркутский национальный  
исследовательский технический университет»,  
кандидат юридических наук (специальность  
12.00.09 – уголовный процесс,  
криминалистика и судебная  
экспертиза; оперативно-розыскная  
деятельность), доцент,  
заслуженный юрист РФ



Н.Н. Китаев

Подпись Н.Н. Китаева удостоверяю

Сведения о лицах, подготовивших отзыв:

Китаев Николай Николаевич, кандидат юридических наук (специальность 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность), доцент, доцент кафедры юриспруденции ФГБОУ ВО «Иркутский национальный исследовательский технический университет»; адрес: 664074, г. Иркутск, ул. Лермонтова, 83, тел/факс 8 (3952)405-100, 405-009,405-000; e-mail: info@istu.edu, сайт: <https://www.istu.edu/>



Подпись Китаева Н.Н.  
24.03.22г.